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Megjelenik minden vasárnap. 

A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez, 
a pénzküldemények és hirdetések a kiadóhivatalhoz küldendők. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
Hirdetések árszabály szerint, többszöri hirdetésnél árkedvezmény. 

A mozoi munkák maximális napszám 
áráról és gabonák rokvirálásáról, 

Irta : id. Szánthó Károly. 

A mezőgazdasági munkálatok különböző 

neménél alkalmazandó munkások napibérének 
megállapitása tárgyában kiadott hatósági in- 

tézkedéseket már közhirré tették. A háboru 
kitörése óta az ily természetű intézkedések 
mindig megtörténtek, azonban sajnálattal kel- 

lett tapasztalnunk, hogy azoknak pontos be- 
tartása érdekében semmi sem történt. Külö- 
nösen a nagyobb birtokosok akár hány eset- 
ben tullicitálták egymást, a megállapitott maxi- 

mális árakon felülfizették meg a napibéreket, 
mely körülmény a kisbirtokosokat is hasonló 
eljárásra inditotta s ez oka annak, hogy egy 

közönséges napszámost – élelmezés nélkül 
— öt-hat koronáért is alig lehet kapni. 

A gabona rekvirálás ügye is majdnem ha- 
sonló sorsban részesült. A családonként ki- 

osztott bejelentőiveket a felek a legtöbb 
esetben lelkiismeretlenül töltötték ki s a ható- 
ságoknak, de különösen a falusi előljárósá- 
goknak nem állottak oly közegek rendelkezé- 

sükre, akiket a tiszta való kikutatása mégcsak 
távolról is érdekelt volna, sőt akár hányszor 

éppen az előljáróság közegei figyelmeztették 
a gabona-tulajdonosokat, hogy a csendőrség 
és a pénzügyőrség a gabonamennyiségek meg- 

állapitása céljából házkutatásokat fognak tar- 
tani s mindenki igyekezzék eltitkolt feleslegét 
akként elrejteni, hogy az eltitkolás következ- 

ményeinek sujtó hatása elő ne állhasson. 
Az utóbbi időkben elrendelt azon intézke- 

dés sem vált be, ahol a községbeli tanitók és 
értelmesebb lakosok – fogadalomtétel mel- 
lett köteleztettek a bejelentési ivek segélyével 
—- házról-házra jegyzőkönyvileg megállapi- 
tani ama körülményt, hogy vajjon a bejelentő- 
ivben kitüntetett gabonamennyiség, vagy hiány, 

a tényleg létező állapotoknak mennyiben fe- 
lelnek meg ? 

Hiszen az ilyen megbizottak a lakoság érde- 

keivel annyira össze vannak forrva, hogy a 
legaltruisztikusabb érzelmü megbizottat is a 
legmesszibbmenő elnézésre ösztönözték. 

Ezen munkálatoknak a valót megközelitő 
végzésére – faluhelyeken – kizárólag a jegy- 
zőkben lett volna a megbizhatóság legnagyobb 

garanciája, azonban egyrészről máris elvisel- 
hetetlenné vált munkakörük, másrészről pedig 
a hadisegélyezéseknek – elhibázottan - reá- 
jok történt átruházása által, a nép előtt annyi 
ellenszenvet szereztek maguknak, hogy a rek- 
virálás ügyének reájuk való ruházása által 

nem is sejthető bosszuállások egész lánco- 
latával vétettek volna körül. 

Különben az egész rekvirálás mostani rend- 
szere elhibázott lépés volt s vármegyénként 
csak azt kellett volna megállapitani, hogy a 
vármegye területérői senr gabona, sem hüve- 

lyest, avagy más terményt vasuton, jármüve- 
ken vagy gyalog nem szabad kivinni és hogy 
magánszükségletre ki mennyit jogositott vásá- 
rolni. Ily módon a kinálat és kereslet nem lett 
volna korlátozva és az elrejtegetések sem tor- 
dultak volna elő, amelyeknek kideritése ma 

is a lehetetlenségek közzé tartozik. 
Természetes, hogy azon vármegyékben, 

ahol gabonahiány van, ott a kormány által 
megbizott részvénytársaságok megbizhatók 
volnának, hogy mérsékelt haszonnal és állami 
felügyelet alatt a fölösleges gabonákat besze- 

rezzék és közvetitsék. Ezen eljárás által az 
ugynevezett „gabona-kupecek" üzemei kizá- 

ratnának, s a kinálat és a kereslet között 

megvolna azon egálitás, amely a szükséges 
érdekeket kielégithetné. 

Az idei termések – ha az időjárás ked- 
vezni fog – az erdélyi vármegyékben is ke- 
csegtető hozammal biztatnak s dacára a há- 
boru által elvont óriási munkaerőnek, az er- 

délyi nők már eddig is bebizonyitották azt, 
hogy ha a haza érdeke parancsolja, szántani, 
vetni és kaszálni is tudnak. 

Városi ügyek. 

n hépniselőtestület rendkivüli közgyülése. 
E hónap 25-én rövid rendkivüli közgyülést 

tartott a városi képviselőtestület. 

Sürgős összehivását az tette szükségessé, 
hogy az ugyanazon nap délelőttjére kitüzött 
erdő-árverés eredménye fölött határozzanak. 

Cserkéreg termelés céljából bocsátott áruba 
a város több száz hold megfelelő koru tölgy- 

erdőt, résztvevő azonban az idő rövidsége 

miatt nem jelentkezett. 

Ezt az eredménytelenséget most a közgyü- 
lésen tudomásul vették s egyuttal felhatal- 

mazták a tanácsot arra, hogyha oly vevő je- 
lentkeznék, aki legalább a kikiáltási árat meg- 
adja, vele lépjen megállapodásra s azt jóvá- 

n szászvános És vInÉKE TÁRLÁJA. 

Kis fiam halálára... 

... Egy kicsi sziv megszünt dobogni . . 
Eggyel több a rózsás sirhalom . . . 
Egy kis angyallal több az égben, 

S a szivünkben — örök fájdalom. 

A legkisebb volt.. . Ugy becéztük . . . 
Lábacskáin már eltipegett. 

Kezdett szókat mondani ajka, 
S közbe kacaja vigan csengett. 

Született - nincs... - Álom volt léte... 
Nagy Isten, Te ezt igy rendelted ! 
... Bimbó tört le éltünk fájáról, 

S a megsebzett fa tovább él, szenved. 

Kicsi „Öcsike", Isten veled ! 
Sirunk, nem feledünk el soha! 
... Emléked él! . . Imádkozz értünk, 
Mig viszontlátunk, — Isten angyala ! 

(Orosz-harctér) Várkonyi István. 

Szerbiai fogságom története" 
1914. december hó 13-án örökre emléke- 

zetes „Luca" napján az a feladatunk volt, 

hogy az akkor már teljes folyamatban levő 
szerbiai visszavonulásunk fedezésére foglaljuk 

el a Ripany előtti dombokat és a Kosmáju 
felől jövő szerb csapatokat tartoztassuk fel. 

Még teljes sötétségben vonultunk ki és 
elfoglaltuk hadállásainkat, melyet hős kapi- 
tányunk, Aggházy Camill vezénylete mellett 
még akkor is a legelszántabban tartottunk, 

midőn a hozzánk kirendelt félüteg tüzérség 

ágyuival régen visszavonult. Hajnaltól 1/21 
óráig délután tartott tüzharcunk e napon, mi- 

dőn arra gondoltunk, hogy imár mi is meg- 
kezdhetnök a visszavonulást csapataink után. 

Ekkor azonban azt láttuk, hogy egy nagyobb 
szerb csapat egész más uton előrenyomulva, 
elvágta mögöttünk a visszavonulás utját. Mint- 

hogy lövészárkainkat már elhagytuk, mindenki 
ott keresett természetes fedezéket, ahol talált, 

miáltal meglehetősen szétszórodtunk. Az is 

nagy baj volt, hogy derék kapitányunk egy 
láblövést kapott s két honvéd egy fegyverre 

ültetve ügyekezett őt biztonságba helyezni. 
Eközben azonban még egy lövés érte mellbe, 

egy harmadik pedig a karján. Közben lőszer- 
készletünk kifogyott és pótolni lehetetlenség 
volt, igy a tüzelés mindinkább ellanyhult, 
majd teljesen megszünt. 

A nagy tulerővel szemben nagyterületen 

szétszort csapatunknak további ellenállásra 

* Neuvirth György, a szászvárosi „Erzsébet"- 

mozi-vállalat közismert tulajdonosa, aki 1914. aug. 

29-én az I. honvédnépfelkelőezredhez vonult be 

mint közember, szerb fogságba került, ahonnan meg- 

menekülve, a következőkben irta meg a vele történt 

eseményeket, Szerk. 

nem igen volt meg a lehetősége. A szerbek- 

nek most már nem volt nehéz a még meg 
nem sebesült katonáinkat lefegyverezni és 

fogságba hajtani, valamint a sebesülteket is 

összeszedni. 
Az első napok a fogságban kimondhatat- 

lanul nehezek voltak. Lelkileg teljesen meg- 

tört az a tudat, hogy foglyok vagyunk, akik- 
nek a még beláthatlan ideig tartó háboru 
folyamát tehetetlenül, tétlenül kell végignéz- 
niök, hozzátartozóikat pedig tán soha egy 

percre sem láthatják viszont. Később a fizi- 
kai nyomoruságokba többé-kevésbé beletöröd- 
tünk ugyan, de az erkölcsi deprimatió meg- 

maradt s ennek nyomán a csöndes bánat, 
kétségbeesés és mindinkább erősbödő hon- 
vágy állandóan ott rágodtak szivünkön, lel- 
künkön s a remény sugara ugyancsak hal- 

ványan birt áthatolni a bizonytalan jövő sok 

sötét kődfoltján. 

Szerbia tudvalevőleg nemcsak kicsi, de 

szegény állam s foglyait nem volt képes a 
legjobb vendéglátásban részesiteni. 

A bableves tartotta benünk a lelket ugy- 

szólván egész éven át, változatot a bőjtös 
napok jelentettek, mikor bableves helyett 
kukoricadara-levest kaptunk. Lakásul Nisben 

a lovassági istállókat engedték át a foglyok- 

nak, más helységekben pajtákba, csűrökbe 
stb. szoritották be őket ugy, hogy kétszer is 
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hagyás végett - tehát árverés mellőzésével, 
—– mutassa be a képviselőtestületnek. 

A napirenden volt néhávy kisebb jelentő- 
ségü tárgy közül megemlitést érdemel, hogy 
a város 200 K-val alapitó tagja lett a nyo- 
morék gyermekeket gyámolitó országos egye- 
sületnek. 

Hangya fogyasztási szövetkezoet 
Szászvároson. 

A háboru sok mindenre, jóra-rosszra egy- 
aránt kitanitotta az embereket. Igy mindnyá- 
jan megtanulhattuk azt, hogy az élelmicikke- 
ket mily drágán kell a fogyasztóknak meg- 
vásárolniok csak azért, mert nem egyenesen 

a termelőtől, hanem egy csomó közvetitő ke- 
reskedő utján jutnak hozzá. Viszont megta- 
nultuk a szövetkezésben és a közvetlen be- 
vásárlásban rejlő erőt és áldást is. Igy pl. 
köztudomásu, hogy az algyógyi fogyasztási 
szövetkezet tagjai a kávét ma is 7 K klgra- 
monkénti egységárban kapják, amikor a kávé 
ára a közvetitő kereskedőnél s igy Szászvá- 
roson is már 14 K kilónként. Ép e körül- 
ménytől is inditva mint halljuk, mozgalom 
indult meg abból a célból, hogy Szászváro- 
son is, mint legujabban Hátszegen, alakuljon 
egy ilyen fogyasztási szövetkezet. Mint halt- 
juk, a mozgalom általános rokonszenvvel ta- 
lálkozik minden fogyasztó részéről. E tárgy- 
ban f. hó 30-án értekezlet is lesz. Ezzel kap- 
csolatos az alábbi meghivó : 

Felkérem mindazokat, kik a létesitendő 

Hangya fogyasztási szövetkezet iránt érdek- 
lődnek, hogy f. hó 30-án, vasárnap délután 
1/23 órakor a Magyar Kaszinó helyiségébe ér- 
tekezlet tartása végett megjelenni szivesked- 
jenek. Dr. Kristóf György, 

Kún-kolleg. tanár. 

lózsef főhercog és egy 
hunyadmogyoi honvéd. 

– POPA VAZUL hőstette. — 

Ritka kitüntetésben részesült P o p a Vazul, 
pojána-rekiceli (hunyadmegyei) földész, a ki 
mint honvéd teljesit szolgálatot. Nevezett a 
mozgósitás alkalmával vonult be mint 23-as 
honvéd, azonban innen csakhamar elkerült a 
budapesti 1-es honvédekhez. 

Az olasz harctéren szerzett magának és 
megyéjének örök dicsőséget. A doberdói fen- 
sikon 16 olaszt teritett le fegyverével erős 
harc közepette. A végén ő maga is lövést 
kapott a mellén, majd egy gránátsérülést a 
karján. Sebeivel a hadikórházba került, ahol 

megfelelő elbánásban részesült. 
Kórházba jutása után harmadnap magas 

látogatója volt a kórháznak Józsetf főherceg 
személyében. A tőherceg rendre meglátogatta 
a betegeket s elért Popa Vazulhoz is. Érdek- 
lődött hogyléte felől, majd a vállát veregetve, 
mondta neki a főherceg: 
— Derék, becsületes harcot vivtál, egy ma- 

gaslatról figyeltem a harc lefolyását s dicső- 

ségedre válik, hogy egymagad 16 olaszt kül- 
döttél a másvilágra, büszkeség tölt el, mikor 
a hazának ilyen hü katonájával és polgárával 
állok szemben. 

A főherceg azután azt kérdezte Popa Va- 
zultól, hogy van-e valami kivánsága. Popa 
Vazul rossz magyarsággal s anélkül, hogy 
tudná, ki bdszél vele, azt válaszolta, hogy 

szeretne haza menni meglátogatni a családját, 
hisz' már közel 2 éve, hogy nem volt otthon. 
A főherceg megigérte neki, hogy a mint sebe 
megengedi, szabadságot fog kapni a haza- 
menetelre. Popa Vazul azonban nem elége- 
dett meg ezzel az igérettel, hanem azt kérte, 
hogy adjon neki egy kis irást, mert a pa- 
rancsnok nem fogja őt szabadságolni. Erre 
József főherceg - mosolyogva — elővette a 
noteszét, kitépett abból egy lapot s arra sa- 
játkezüleg ceruzával a következőket irta : 

„Popa Vazulnak megigértem, hogy amint 

sebe megengedi, Vajdahunyadra szállittatik. 
Ezen igéretem teljesitését kérem a közbe- 
eső hatóságoktól. 

Harctér, 1916. II./13. József főherceg." 

A magyar szöveg hátlapjára ugyanezen szö- 
veg van irva német-nyelven ugyancsak József 
főherceg által sajátkezüleg. 

A német szöveg alatt a kórházparancsnok- 
ság hitelesitési záradéka van pecséttel ellátva 

annak igazolásául, hogy a szöveg irása és 
aláirása valóban Józset tfőhercegtől származik. 

Ez az irás Popa Vazulnak s utódainak min- 
denkor igen becses és különösen megtisztelő 
emléke lesz. 

l 
Mikor Józset főherceg eltávozott, átadott 

Popa Vazulnak egy fényképet, melyre saját- 
kezüleg ezt irta : 

„Popa Vazulnak – Józset tőherceg." 
A ténykép a hős birtokában van. 

Megemlitjük azt is, hogy Popa Vazul hős- 
tette után tizedessé lépett elő, majd arany 
vitézségi éremmel lett kitüntetve, mely mel- 
lét disziti. 

Popa Vazulnaka sebe javultsmost haza is jött. 
A dévai tartalékkórházba került, innen pedig 

Pojána-Rekicelre megy, hogy övéit megláto- 
gathassa. 

Mi csak elismeréssel és dicsérettel adózunk 
Popa Vazulnak, aki magának, falujának és 
egész vármegyénknek ezt a nagy és ritka ki- 
tüntetést kiérdemelte. 

Popa Vazul egyszerü román földész s tet- 
tével ismét bebizonyitotta, hogy a hazai ro- 

mánság valóban méltó módon veszi ki részét 
ebben a világháboruban. 

Adja Isten, hogy még sok Popa Vazulunk 
legyen. 
Popa Vazul, aki értesülésünk szerint sze- 

gény ember, megérdemelné, hogy az egész 
vármegye részéről bizonyos elismerésben, tá- 
mogatásban részesüljön. 

Jótékonycélú előadás 
a kárpáti talvak felépitése javára, 200/0 a had- 

segélyző hivatal részére. 

A szászvárosi áll. elemi leányiskola tanitó- 
testülete és ifj. leányegyesülete, a helybeli 
71-ik cs. és kir. gyalogezred zenekarának 
közremüködésével, melyet Heller Antal kar- 

mester vezet, 1916. évi május hó 1-én a 
„Központi" szálloda nagytermében müsoros- 
estélyt rendez. Müsor : 

1. Kéler Béla: ,„Romantidue" nyitány. Elő- 
adja a katonazenekar. 

2. Prológ. Irta: P. Gub Rafael. Elmondja: 
Csűrös Blanka. 

3. Rongyos katona, mesejáték két képben; 
irta: Zilahy Lajos, angyalok-karát megzenési- 
tette: dr. Chladek Henrik zenemüvész. Sze- 
mélyek : Szent Péter: Érsek Tibor, Gábor ark- 
angyal:. Deák Ida, Rongyos katona: Len- 
gyel Tibor, Felesége: Bágyoni M. Rózsika, 
Gyermekei : Bikfalvy Ilus, Junger Dezső, Lel- 

kifüggeszthették volna a táblát, hogy „Meg- 
telt". Tisztaságról, a legelemibb egészségügyi 
berendezésekről szó sem volt s ily formán 
nem csoda, ha a halálozások száma nemcsak 
a foglyok, de a szerb lakosság körében még 
ijesztőbb mérveket kezdett ölteni. 1915. év 
elején egy hónap alatt a szerb orvosok közül 
negyvenen haltak meg, gyógyszerkészleteik 
hiányosak és meglehetősen fogytán voltak. 

Ilyen körülmények között találták Szerbiát 
az amerikai és egyébb ,Szanitáts-missiók", 
melyek aztán derekasan hozzáláttak a lehető- 
ségig való rendcsináláshoz. 

Mindezek az állapotok azt eredményezték, 
hogy a foglyok közül — aki tehette — igye- 
kezett magánosoknál mint szolga vagy mühe- 
lyekben mint munkás alkalmazást kapni. Jó 
soruk volt ilyenformán a szabóknak és a cipé- 
szeknek. Én egy nagy husfüstöldébe ajánlkoz- 
tam, mint hentes-legény; ebből a mester- 
ségből legalább értettem annyit, hogy itthon 
is szivesan megettem a jó kolbászt, sonkát, 
szalonnát. Nó itt aztán nem kellett éhen halni. 
1915. junius 15-én a legjobb emlékekkel meg- 
rakodva (nagy darab szalonna, nehány jókora 
nyári meg téli szalámi) eltávoztam e nem éppen 
legnehezebb fogságból és a nisi fogolytáborba 
kerültem; itt azzal tfogadtak társaim, hogy ép 
három nappal előbb beszüntették az addigi 
elég gyenge hus adagokat. 

Két hétig voltam itt. Naponta kétszer üres 
bab- vagy kukoricadara-leves és kenyér járt 
ki élelmezésképen és négy nagy vászonsá- 
torban laktunk. Szerencsére nyár volt, a Nisava 

folyó is ott hömpölyött a táboron keresztül, 
lehetett naponta fürdeni, akinek tetszett, ki is 

használtam az alkalmat alaposan s trainiroz- 

tam magam a folyók átuszásában; hátha egy- 
szer mellém kerül a Duna. Két hét mulva egy 
nagyobb csoporttal engem is elszállitottak a 
Nis-Knazseváci vasutvonal épitkezéséhez mun- 
kásnak. 

A vasutvonalon kubikos munkát kellett 
végezni ásóval, csákánnyal dolgozni, földet, 
kavicsot a kocsikba rakni s más helyen megint 
lerakni. Ez a munka akkor sem tetszett volna 
nekem, ha véletlenül nem egy ilyen stratégiai 
vonal megépitéséről lett volna szó, mint a 

bolgárhatárszéli szerb-vasut. Azonban a mun- 

kát megtagadni nem lehetett, ezért jó 25 bot 
járt s más nehezebb munka büntetésből. 

Többet ésszel, mint erővel gondoltam és or- 
vosi vizsgálatra jelentkeztem, hol idült tüdő- 
csucshurutom miatt azonnal kórházba rendel- 
tek. Főnököm azonban nem szerette, ha a rá 
bizott emberek kórházba kerültek, igy aztán 
kiegyeztünk 500/0-ra és odaállitott engem ki- 
segitő váltóőrnek. Nő ezt a munkát elbirtam, 
mert legfölebb unatkozni segithettem a , vir- 
tigli* váltóőrnek. 

Igy teltek a szép napok a sinek mentén, 
hol deszkából kis kutyaólforma házikót ütöt- 
tem össze magamnak, melybe ugy mentem 
be eszkimó módon; négykézláb. Egy vasárnap 
délután, mikor a kedves szászvárosi közönség 
a mozi vásznán nézte a háborus aktualitáso- 
kat, nekünk a valóságban volt részünk egy 
gyönyörü háborus széánszban. A természet 
ünnepi csendjét ágyudörej zavarta meg, köz- 
vetlen közelben dördült el a lövés, utána a 
másik. A sziklás hegyek és mély völgyek min- 
den lövést 3-4-szeresen visszhangoztak, majd 
sajátságos ismerős bugás töltötte be a levegőt. 
Szétnéztünk és akkor láttuk a bolgárhatár- 
felől felénk tartó karcsu repülőgépet. Ennek 
a magas látogatásnak szólt hát az a 21--21 
diszlövés. Noé apánk láthatta olyan örömmel 
visszatérő galambját a bárkáján, mint mi ezt 
a bolgár ,„Taubé"-t. 
Az aggodalom, hogy a merész repülőnek 

baja eshetik, egész idegessé tett minket s 
csak olykor lélekzettünk fel megkönnyebbülve, 
ha azt láttuk, hogy az ágyuk lövedékei oly 

Makó-fJeruzsálemtől. Sokáig néztük a légi 
utast s eszünkbe jutott az a vers: „Árva 
gólya áll magában - Egy teleknek a lábjá- 
ban". Az is ugy nézte irígyen, hogy a többi 
társai tova repülnek melegebb, jobb vidékre, 
de nekünk is megvolt alaposan kuszálva a 
szárnyunk. 

messze robbantak szét a repülőgéptől, mint 

n
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kész : Sandner Ervin, Szomszédasszony : Ba- 
louschek Ida, Öregasszony : Pakker Irén, An- 

gyalok: Elemi leányisk. tanulók, Szanitécek. 

Első és második kép között katonazene. 
4. Katonazene. 
5. Háborus dalok. Énekli: Érsek Anna, 

zongorán kiséri: Deák Ida. 
6. Önkéntes nősereg, háborus szinjáték egy 

felvonásban. Irta: Altai Margit. Személyek: 
Zólyomi, generális: Fábry László, Emmi, le- 
ánya: Gönczy Irén, Vera : Nagy Gizella, Ág- 
nes : Pakker Irén, Margit: Bus Lujza, Piroska : 
Kardos Anna, Magda: Jászberényi Gizella, 
Líli: Fábry Gizi, Erzsike: Bus Berta, Emmi 
barátnői. Borcsa, szobaleány : Richter Malvin. 
Történik 1915. évben Zólyomiék lakásán. 

7. Katonazene. 
8. Gács—Molnár : A térkép, zenéskép. Elő- 

adják: Kromek Károlyné, N. N., Debreczeni 
Irénke tanuló. Zongorán kiséri : Hajnal Jolán. 

9. „Rákóczy induló", „Kárpáti őrszem", 
előadja a katonazenekar. 

. 
k ok 

Az előadás kezdete pont 8 órakor. Az órák 
előbbre igazitása esetén pedig 9 órakor. 

Helyárak : Páholy i5 K, Körszék 3 K, Zárt- 

szék 2 K, Állóhely 1 K, Diákjegy 60 fill., 
Karzatjegy 50 fillér. Felülfizetések a jótékony- 
cél érdekében köszönettel fogadtatnak és hir- 

lapilag nyugtáztatnak. Jegyek előre válthatók 

a „Szászvárosi Könyvnyomda Rt." könyv- és 
papirkereskedésében és este a pénztárnál. 

Szinlap házakhoz nem vitetik. Előadás esté- 
jén a pénztárnál 10 fillérért kapható. 

jegyezzünk badikölcsönt. 
Minden jegyzés lerontja az ellenség abbeli 

tévhitét, hogy képes bennünket gazdaságilag 

tönkre tenni és minden jegyzés közelebb hoz 
bennünket a dicsőséges békéhez ! 
A magyar királyi pénzügyminiszterium f. 

évi április hó 19-től kezdve május hó 23-ig 
bezárólag nyilvános aláirásra bocsátotta : 

a) 60/0-kal kamatozó, adómentes állami já- 

radékkötvényeket, ugyanoly alapon, mint leg- 
utóbb. E hadikölcsön-kötvények, melyeknek 

kamatai minden év május és november hó 
1-én esedékesek, csak szabad darabokban 

Az üstökös háborut jelent; egy aeroplan 
felér 10 üstökössel és felettünk már három 

vonult el - a háboru nem lehetett távol. 
Tényleg ó-naptár szerint október 3-án várat- 

lan parancsot kaptunk, hogy valamennyien 
szedjük össze sátortánkat és az állomásfőnök 
irodája előtt sorakozzunk, ott öreg szerb falusi 

parasztok még öregebb martini puskákal közre- 
fogtak s felhangzott a rég nem hallott vezényszó 

„Hájdé napred 1*, azaz ,„Gyerünk előre 1* 
A valóságban hátratereltek minket őreink, 

akik maguk is a diadalmasan előrenyomuló 

bolgár sereg elől menekültek, igy mentünk 
Nisből Prokuplye, majd Kursumlia nevü szerb 
városokba. Utánunk a szerb hadsereg s en- 

nek nyomába mind tolakodóbban a bolgárok. 
Innen Bánya nevü szerb kisfürdőhelyen 

keresztül vitt utunk, óriás magas hegyeken 
át folytonos erős emelkedéssel. Én meglehe- 
tős sulyos podgyászomat hátamon nem birtam 

s eddig is talicskán toltam magam előtt, itt 

kénytelen voltam a csapattól elmaradni, mert 

igen nehezen birtam hegynek feltolni talics- 
kámat a rossz uton. Néhány kupica „Rakia" 

(elsőtőzetű gyenge szilvapálinka) hatása foly- 
tán az én öreg őröm annyira elnéző volt, hogy 

engem ott hagyott, tetszésemre bizván, hogy 

milyen gyorsasággal kövessem a csapatot. 

Neuvirth György. 
(Folyt. köv.) 

adatnak ki. A 6/0-os kötvények aláirási ár- 
folyama, ha a jegyzés alkalmával az egész 
összeg legkésőbb f. év május hó 5-ig befi- 

zettetik, 97 K 20 fill., 

mig ha a befizetés május hó 5-ét követő 

időben május hó 23-ig bezárólag történik, 
97 K 50 fill., 

s ha a prospektusban megjelölt részfizetési 
kedvezmény vétetik igénybe, 98 K. 

E kibocsátási árfolyam alapján az uj ma- 
gyar hadikölcsön-kötvény tulajdonképen 622 
9/0-os kamatozást nyujt. 

Ugyancsak aláirásra kerülnek f. évi április 
hó 19-től kezdve május hó 23-ig bezárólag 

b) 51/20/o-kal kamatozó, adómentes, 1926. 
junius 1-én visszafizetendő állami pénztárje- 
gyek is. Ezen uj értékpapirok szelvényei éven- 

ként junius és december hó 1-én esedékesek. 
Az 51/29/0-kal kamatozó pénztárjegyek aláirási 
ártolyama, 

ha a jegyzés alkalmával az egész összeg 

legkésőbb f. év május hó 5-ig befizettetik, 
91 K 90 fill., 

mig ha a befizetés május hó 5-ét követő 
időben május hó 23-ig bezárólag történik, 
92 K 20 fill., 

s ha a prospektusban megjelölt részfizetési 
kedvezmény vétetik igénybe, 92 K 65 fillér. 

Ezen árfolyamokat véve alapul, az 51/20/0-os 

állami pénztárjegyek tulajdonképen 69/0 kama- 
tot hoznak. Ha tekintetbe vesszük, hogy a 

magyar királyi kormány kötelezettséget vállalt 
arra nézve, hogy e pénztárjegyeket teljes név- 
értékben, legkésőbben 1926. junius hó 1-én 
visszafizeti, ugy ezen állami pénztárjegyek tu- 

lajdonosa a kibocsátási árlolyammal szemben 
mintegy 89/0-os biztos tőkenyereséghez jut, 
ami kamatszerüen számitva, a pénztárjegy 

hozadékát 6:679/o-ra emeli. 
Mindkét kibocsátásra kerülő állampapir a 

kormány részéről 1921. előtt fel nem mond- 
ható, igy tehát a tőkének magas kamat mel- 

lett való elhelyezése hosszabb időre feltétle- 
nül biztositva van. 
Hü szövetségesünk, a Német Birodalom 

népe a negyedik hadikölcsön alkalmával 106 
milliárdos jegyzésével ismét bizonyságot tett 
arról, hogy mire képes egy nemzet összetartása. 

Jegyezzünk tehát mi is a hadikölcsönt és 
tegyünk mi is tanuságot a nagy világ előtt 
hazafias készségünkről és gazdasági erőnkről. 

Hivatalos aláirási helyek Szászvároson : 
1. A Szászvárosi Takarékpénztár Rt. 2. A 

„Vorschussverein" Rt. 3. Az „Ardeleana" Rt. 
4. A ,„Dacia" Rt. 5. A Szászvárosi Hitel- 
szövetkezet. 6. A m. kir. adóhivatal. 7. M. 
kir. postahivatal. 

A helybeli ev.szásziskola 
jótékonycélu előadása. 

A helybeli ev. szásziskola növendékei a 
hadiárvák javára f. hó 25-én a Központi-szálló 

disztermében rendezett előadásáról a követ- 

kezőkben számolunk be: 
Ezuttal azonban elkell térnünk a sablónos 

szinházi krónikáktól, mert oly szivet-lelket 
gyönyörködtető előadásban volt részünk, ahol 

végre a keret is megtalálta őt megillető tar- 
talmát és viszont. 

Diszes közönség gyült egybe a Központi- 
szálló nagytermében. Látunk apró, csicsergő- 
csevegő gyermekeket annyi bájjal és kedves- 
séggel játszva, oly harmóniában egymással, 
talpraesettséggel és fölényes nyugalommal, 

mintha a husvét örömei, melyeket az „Oster- 
hase" visszatükröztetett, a szinpadon játszód- 

tak volna le a kis Kahler-csöppség körül; 

izléses táncokat, jól összetanult énekeket a 

II. és IV. számban és következetesen mindent, 

amit ambició és szerepelni vágyás összehord- : 
hatott kor és intelligencia szerint a jól meg- 
érdemlett munka gyümölcseiként. És amidőn 
az egy felvonásos darab szinrejutásához ér- 
tünk, szász közönségünk csokorba szedett 
gyöngyei oly bravurral és műértéssel szere- 
peltek, mintha egyik-másik mükedvelői vol- 

tát is fölülmulta volna. Widmann Gerda 
k. a. kettős szerepében tökéletes szinész talen- 
tumát ragyogtatta meg előttünk, közvetlenség- 
gel és elragadással játszott. Barátnője Skle- 
narik Ida k. a. őszinte hüséggel, kedves 
naivitással és szakértő hozzáértéssel tükröz- 
tette vissza a penzió keserveit és örömeit. 
Alvinczy Elsa k. a. a mama, illetve már 

az első számban eljátszott nagymama szerepé- 
ben ismert finomságát és szelidségét éreztette 
át. A többi hősnőt is mind a dicséretek zuha- 
tagával és végtelen pazarlásával láthatnánk 
el, sajnos a kritikus topogratiai ismeretei oly 
szükkörüek, hogy elismerését csak általános- 

ságban fejezheti ki. Ha voltak is némi fogyat- 
kozások az est folyamán, inkább a dilettantis- 
mus rovására vagyunk kénytelenek irni, sem- 
hogy abból végzetes következtetéseket von- 
nánk. Végző akkordként ugyanazon szereplők 
egy pajzán quintettet énekeltek el a szintal 

mellől és szinte végefogyhatatlan taps és tet- 
szésnyilvánitás zárta be a nivós előadást. 
Az énekszámok kiséretet a cs. és kir. 71. gy.- 
ezred kitünő zenekara szolgáltatta. Monda- 

nunk sem kell, hogy Heller Antal karmes- 
ter ma is megmutatta, hogy a zenekar veze- 

tése szakavatott kezekben van. 

Az előadásról a közönség egy kellemesen 
eltöltött est kedves emlékeivel tért haza. 

NAPI HIREK. 
– Adakozzunk a „Vörös-Kereszt" 

egylet részére. 

—– Háziezredünk parancsnokának ki- 

tüntetése. A király Bruna d er Károly ezre- 
desnek, a 64-ik gy.-ezred parancsnokának a 
harctéren teljesített kitünő szolgálatai elisme- 
réséül a hadiékitményes vaskoronarend IIl-ik 
osztályát dijmentesen adományozta. Eme jól 

megérdemelt kitüntetéshez mi is őszintén 
gratulálunk. 

— Eljegyzés. Dr. Dénes István okleve- 

les ügyvéd, a 64-ik gyalogezred tartalékos 
hadnagya – lapunk munkatársa - a napok- 
ban jegyezte el Firt os Etelka urleányt, Fir- 

tos Ferenc ref. Kún-kollégiumi tanár leányát. 
Gratulálunk ! 

— Kitüntetés. A király Héjas Józselfet, 

a m. kir. Folyam- és Tengerhajózási Rész- 
vénytársaságnál alkalmazott hajóskapitányt a 
hajózási hadiforgalom terén teljesitett kitünő 
szolgálatainak elismeréséül az arany érdem- 

kereszttel (a vitézségi érem szalagján) tüntette 
ki. A kitüntetett néhai Héjas Józset petrozsényi 

II-od jegyzőnek a fia. 

— Templomi zene. Husvét elsőnapján a 

helybeli róm. kath. templomban tartott isten- 
tiszteleten a megjelent hivők szép egyházi 

zeneélvezetben részesültek. Előző számunk- 
ban leközöltük az előadásra került egyházi 

zene sorrendjét s most esak elismerésünket 
fejezzük ki a közremüködötteknek. Különösen 
elismerés illeti dr. Chladek Henrik 71. 

gy.-ezredbeli hadnagyot, zenemüvészt, aki P. 
Gub Rafael lelkész odaadó segitségével a 
vegyeskart ezen alkalmi mise-előadásra össze- 

állitotta és betanitotta. Ugyszintén elismerés 

illeti Neworáll István nagyváradi zene- 

tanárt, székes egyházi orgonistát, aki szép 

orgonajátékával teljesen lebilincselte a hall- 

gatóságot.



A SzászvÁRos És VIDÉKE 1916. ápriljs 30. 
—– Meghivó a szászvárosi ref. Kún-kol- 

legium tanárkara és ifjusága által az egy éve 
lefolyt dicső kárpáti harcok emlékére 1916. 
május hó 3-án d. e. 11 órakor a kollegium 
disztermében rendezendő iskolai ünnepélyre. 
Müsor: 1. Erkel F.: Himnusz. Énekli az itj. 
énekkar. 2. Tóth Kálmán: Árpád sirja. Szav. 
Máyer János VII. o. t. 3. Wagner: Előjáték 

Lohengrinhez. Orgonán előadja Alföldy Béla 

zenetanár. 4. Ünnepi beszéd. Tartja Máyer 
János tanár. 5. Lányi E.: Petőfi csatadala. 
Előadja az ifj. ének- és zenekar. 6. Vargha 

Gyula: Zboró. Szavalja Lengyel Tibor VIII. 
o. t. 7. Egressy: Szózat. Énekli az ifj. ének- 
kar. Az iskolai ünnepély az oroszok által fel- 
dult kárpáti falvak ujra épitésének elősegité- 

sére gyüjtéssel lesz összekötve, mely célból 
a diszterem bejáratánál perselyek lesznek ki- 
téve. Hajléktalan honfitársaink hazafias támo- 

gatására melegen kérjük a t. közönséget. 

— Presbiteri gyülés. A helybeli ref. egy- 
ház presbiteriuma ma, f. hó 30-án d. e. 10 
óra 45 perckor a Kún-kollegium tanácster- 
mében ülést tart. Tárgy: A harangok átadá- 
sára vonatkozó leirat. 2. Istentiszteleti idők a 
májusi óraváltoztatás szerint. 3. A IV. hadi- 
kölcsönjegyzés. 4. Tőkék takaréki kezelése. 5. 
Segédlelkész alkalmazása iránti kérés. 

— Kárpáti ünnepély a szászvárosi ál- 
lami polgári leányiskolában április hó 
30-án, vasárnap d. e. 11 órakor tartatik a 
tornateremben. Müsora alkalmi énekszámok 
és szavalatokon kivül Simonné Horkay 
Malvin igazgatónő felolvasása a kárpáti har- 
cokról, a Kárpátok méltatásáról. E gyüjtéssel 

összekötött nyilvános iskolai ünne- 
pélyre ez uton hivja meg polgári iskola t. 
gondnokságát, a t. szülőket és érdeklő t. kö- 
zönséget az igazgatóság. 

- Meghivó. A szászvárosi áll. elemi le- 
ányiskola tanitótestülete május hó 1-én d. e. 
10 órakor az iskola tornatermében „Kárpáti 
napot" tart. A tekintetes Gondnokságot és a 
városi hatóságot, a kedves szülőket és tan- 
ügy barátokat az ünnepélyre ezennel tiszte- 
lettel meghivja, az ünnepély végén a kárpáti 
falvak felépitése javára való adakozásra fel- 
kéri az igazgatóság. 

— Kárpáti ünnepély a róm. kath. is- 
kolában. A helybeli róm. kath. elemi fiu- 

iskola, a nagy kárpáti harcok évfordulója al- 
kalmával, dicsőséges győzelmeink emlékére, 

saját iskolatermében május 1-én d. e. 8 óra- 
kor kis hazafias ünnepélyt rendez a követ- 
kező müsorral: 1. Hymnus. Két hangon elő- 
adja az énekkar. 2. Zborai tavasz. Szav. Mol- 
dován László I. oszt. tanuló. 3. Győzni fo- 
gunk. Szav. Enyedi János II. o. t. 4. Zengjen 
a dal. 2 hangon előadja az énekkar. 5. Ka- 
tona vonat. Szav. Lőrincz Józset III. o. t. 6. 
Német induló. Előadja az énekkar. 7. Egyszer 
volt. Szav. Birtalan Ágoston VI. o. t. 8. Beszéd. 
Tartja P. Gub Rafael. 9. Kárpátokon. Szav. 
Sebestyén Zoltán IV. o. t. 10. Szózat. Előadja 
az énekkar. Az ünnepélyt a róm. kath. tem- 
plomban 1/28 órakor tartandó ,Te Deum"-os 
hálaadó istentisztelet vezeti be. Belépti-dij 
nincs. Hanem szives adományokat a kárpáti 
falvak felépitése javára hálás köszönettel fogad 
a rendezőség. 

— A mozi. A mult vasárnapi előadás fé- 

nyes sikeréért teljes elismerés illeti az ,Egye- 
sült mozgók" fényszinházát. Közönségünk zsu- 
folásig megtöltötte a termet s igazán müvészi 
élvezetben részesült. Ma vasárnap szintén so- 
kat igérő programm van. (Többek között 
szinre kerül: „A rezervista kadét", hazafias 

háborus kép 5 felvonásban.) Bővebbet hir- 

detéseink között. 

— Hirdetmény. A m. kir. honvédelmi 
miniszter ur idei 70022-20/b. számu intéz- 
kedésével a vontatásra begyakorolt, valamint 
a még be nem tanitott kutyák összeirását 
rendelte el. Ennélfogva fölhivom a város la- 
kosságát, hogy a tulajdonukban levő kutyá- 
kat u. m. német dogg, rövid- és hosszuszőrü 

bernáthegyi, az ujfundlandi és leonbergi, vala- 
mint valamennyi erősebb testalkatu, illetve 
nagyobb fajtáju kutyákat a városi tanács 8. 

számu hivatalos helyiségében f. évi május hó 
1-éig jelentsék be. Szászváros, 1916. évi 
április hó 25-én. Andrae s. k., polgár- 
mester. 

— Az Auguszta Gyorssegély-Alap hadi- 
biztositó osztálya Budapest, V., Vilmos 
császár-ut 72. hadibiztosítást köt harctéren 
levő, vagy oda induló katonáink ott, vagy 
egyebütt bekövetkezhető halálesetére mérsé- 
kelt dijtételek mellett. A „Phönix" biztositó 
intézet által kiáilitott kötvény a hadbavonult 
özvegyének és árváinak 1000 koronát bizto- 

sit 45 koronáért, ha népfölkelő és 70 koro- 
náért, ha aktiv, vagy tartalékos. A biztosítás 
40 ezer koronáig szólhat, személyes jelent- 
kezést nem igényel, mert megbizott által is 
megköthető. Orvosi vizsgálat nincs. Pótdij 
nincs. A biztositás egy évig érvényes és a 
dij megfizetése után azonnal hatályba lép. Az 

eddigi biztositás összege 180 millió korona. 
Fölvilágositással készséggel szolgál az Auguszta 

Gyorssegély-Alap hadibiztositó osztálya. V., 
Vilmos császár-ut 72. és Szászváros város 
pénztára. 

— Alkoholmentes étterem. A Zita kir. 
hercegnő védnöksége alatt álló Általános Köz- 
jótékonysági Egyesület alkoholmentes éttermet 
tarttenn Budapesten a Huszár-ésaMunkás-utca 
sarkán. A nagy drágaság ellenére is hihetet- 
lenül olcsó és kitünő az ellátás. Négy tál 
ételből álló ebéd 1 kor. 30 fillérbe, két tál 
ételből álló vacsora pedig 80 fillérbe kerül. 
Ezenkivül a kenyérfogyasztás dijmentes, bor- 
ravaló adása pedig tiílos. Különtészta 40 fil- 
lérért kapható. Az étteremben az ételek ki- 
tünő elkészitésére és a tisztaságra az egye- 
sület tagjai ügyelnek fel és az ételekhez csakis 
elsőrendü anyagokat használnak. 

—– Mindennel és mindenben taka- 

rékoskodjunk, mert nem tudhatjuk, 

hogy a háboru meddig tart s meny- 

nyire veszi igénybe meglévő készle- 

teinket ! 

- Hol szokott Ön borotválkozni?! 
Theil Ede fodrász-termében (Szászvá- 

ros, Főtér), ahol hygienikus, gyors és pontos 
kiszolgálás van. 

Jó forgalmu és jó hirnévnek örvendő 

vEMDÉGLŐMET 
betegség miatt azonnal kiadom. 
KOVÁLTSIK SIMON vendéglős, 
Ország-ut 9. szám. 202 1- 

Sz. 238/1916. végreh. 

Árverési hirdetmény. 
Alulirott birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-c. 

102. §-a értelmében ezennel közhirré teszi, hogy az 
algyógyi kir. járásbiróságnak 1915. évi 106/2 számu 
végzése következtében dr. Margita János ügyvéd által 
képviseit Trif Nikulae javára — K s jár. erejéig 1915. 
évi szeptember hó 22-én foganatositott kielégitési 
végrehajtás utján le-és felülfoglalt és 2000 K-ra becsült 
következő ingóságok, u. m.: szarvasmarhák, nyilvános 
árverésen eladatnak. 

Mely árverésnek az algyógyi kir. járásbiróság 1915. 
évi Pk. 2786/4 számu vegkése folytán - K tőke- 
követelés és eddig összesen 32 K 40 fill.-ben 
biróilag már megállaápitott költségek erejéig Nádasdia 
községben, adósok lákásán leendő megtartására 1916. 
évi május hó 11-ik napjának d. e. I1 órája határ- 
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó- 
ságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értel- 
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet igérőnek 
szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni. 

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is 
le- és felültoglalták s azokra kielégitési jogot nyertek 
volna, ezen árverés az 1908. évi XLI. t.-c. 20. §-a 
értelmében ezek javára is elrendeltetik. 

Kelt Algyógy, 1916. évi április hó 26-án. 
Ruszuly Imre, 
kir. bir. végrehajtó. 

„Szászvárosi Takarékpénztár 
RészVénytársaság" 

1. Elfogad betéteket tőkekamatadó 
levonása nélkül; 
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2. Leszámitol és visszleszámitol 
(reescomptál) váltókat, utalványokat 
és csekkeket; 

3. Finánsziroz bárminő ipari és ke- 
reskedelmi vállalatot; 

4. Hitelt nyujt épitkezésekre. 
5. Jelzálogkölcsönt ád adós- vagy 

óvadék-levelekre s már fennálló jel- 
zálog kölcsönöket konvertál; 
Vesz és elad külföldi pénzneme- 
ket, arany- és ezüst-érmeket, érték- 
papirokat és sorsjegyeket; 

Kölcsönt nyujt mindennemü rész- 
vényre, sorsjegyre kedvező feltételek 
mellett ; 

Bevált és leszámitol szelvényeket 
és kisorsolt értékpapirokat s a sor- 
solásokat dijmentesen megvizsgálja. 

203 1- Az igazgatóság. 

VVVvevveveve evevye eyevre 

ÉRTESITÉSI 
Van szerencsém a nagy- 
érdemü közönség szives 
tudomására hozni, hogy 

férfi-ruha szabó-üzletemben 
egy a mai modern kor 
igényeit teljesen kielégi- 
teni tudó, megbizható uj 

szabászt 
alkalmaztam, ennek foly- 
tán bármely e szakmába 
vágó munkát elvállalok. 

Raktáromon dús választék 
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miha-szövetekhen és hész ruhákhan! sMndrényi Set 
Magamat a n. é, közönség ; „, Törlgy Talisman 
további párttogásába ajánlva 3 
maradtam kitünő tisztelettel: z " " Dasino 

iifj. CORVIN SIMOM , „Hesenue 270 divatáru kereskedő. o-5 sé 
291 2- 

fó és olcsó borok 
SCHULERI FRIGYES 
cégnél Szászváros. 

Marosmenti asztali Mihu dr. tenmése 

Rüküllőmenti (Zsidue-Holkács) nsztali 

Rüküllőmenti faj-ruhlandi, rizliuni, 

leányka, muskotály-horok 
Rüküllőmenti ó-csemegzhor 

Herceg MNindischovütz-féle ó-persenye 
Herceg Windigchgrátz-féle ó-szamorodni 

Magyar pezsgő ndrényi Larte Blet 



1916. április 30. SzÁszvÁRoOs ÉS VIDÉKE 5 

cLsSőŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS BizTOSITÓ TÁRSASÁG, BUDAPEST. 
1. Tűz-, szállitmány-, jég- és betörés-biztositási üzlet. 

KIADÁSOK. Ötvennyolcadik évi zárszámla 1915. január 1-től december 31-ig. 
BEVÉTELEK. 

1. Tüzbiztositás. Korona fill. Korona fill 1. Tüzbiztositás. Korona fill. Korona Hill. 

Kifizetett károk és költségek .. 7,583,23729 Az 1914. évről áthozott készpénz-dijtartalék a vi- 

levonva viszontbizt. károk és költs. 3,101,30937 3,881,927 92 szontbiztositott rész levonása után és minden 

Függőben maradt károk tartaléka - 1,481,543 ő1 megterhelés nélkül.......10,532,519 61 
Szerzési költségek a viszontbizt. rész utáni be- A háboru folytán el nem számolt külföldi üzle- 

vétel levonásával. 728,250 09 tek dijtartaléka......... 1,296,659 57 

Jövedelmi adó és bélyegilletékek.. 424,026 11 Tüzbiztosiítások után bevett dijak és 

Postabérek. .. öl20 19 illetékek......21,176,963:TA 

Adományok hadi célokra... 04,730 - levonva: törleszt. dijak 3,039,590:53 

A tüzbiztosítási üzletet terhelő igazgatási költs. 1,807,880 — ,visz.-bizt. dijak 7,498,510.24 10,538,100-77 10,638,862 97 

Behajthatlan követelések leirása...... 24,591 48 Az 1914. évben függőben maradt károk tartaléka 908,532 26 23,876.57441 

A háboru folytán el nem számolt külföldi üzle- M. Szállitmánybiztositás. 

ekdtkes evek készpén dijtartalekaz viszont. 1,549,563 90 Az lo1e égről áthozott készpénz-dijtartalék a vi- 
z - jatosítot 

olész levon. után és minden megterh. nélkti 10,638,862 97 20,703.30527 szontbiztostot rósz tevonása után és mínden 000- 
II. Szállitmánybiztositás. Szállitmánybizt. után bevett dijak és 

Kifizetett károk és költségek.. 78,163:23 illetékekk........ 192,287 62 

levonva viszontbizt. károk és költs. 69,838:38 8,324 85 levonva: törleszt. dijak 136,322-10 

Függőben maradt károk tartaléka 90,715 81 „visz.-bizt. dijak 33,71986 170,04196 22,245 66 

A szállitmánybizt. üzletet terhelő szerzési és igazg. Az 1914. évben függőben maradt károk tartaléka 75,340 - 197.585 66 

költs. a viszontbizt. rész utáni bevétel levonásával 2,195 26 m. Jégbiztositás. 

A következő évek készpénz-dijtartaléka a viszont- Az 1914. évről áthozott készpénz-dijtartalék . 489,149 63 

bizt. rész lévon. után és minden megterh. nélkül 100,000 — 201.83592 jégbizt. után bevett dijak és illetékek 5,158,80815 

III. Jégbiztositás. fevonva: törleszt. dijak 549,82511 

Kifizetett károk és költségek .. 3,184,21442 „visz.-bizt. dijak 2,711.685.83 3,261,51094 1,897,297 21 

levonva viszontbizt. károk és költs. 2,033,638192 1,150,575 50 Az 1914. évben tüggőben maradt károk tartaléka 45,318 22 2,431.76506 

Függőben maradt károk tartaléka... 33,430 96 IV. Betörés elleni biztositás. 

A jégbizt. üzletet terhelő szerzési és igazg. költs. Az 1914. évről áthozott készpénz-dijtartalék a vi- 
a viszontbizt. rész utáni bevétel levonásával 305,709 75 szontbiztosított rész levonása után és minden 

Behajthatlan követelések leirása. 1,261 52 megterhelés nelkül... 50,0000 — 

Bélyegilletékek....01 Betörésbizt. után bevett dijakés illet. 562,40287 
A folyó évben lejárt több éves jégbizt. esed. tart. 244,105 26 levonva: törleszt. dijak 61,40799 

A következő évek készpénz-dijtartaléka. .. 521,299 23 2,322.59866 ,visz.-bizt. dijak 224,27003 285,67802 276,124 85 

1V. Betörés elleni biztositás. 1914. üggő 1 66 1 

Kifizetett károk és költségek. . 58,62045 Az 19 évben meeőben marat karok mrtaleka 15ő606 702.1899 
levonva viszontbizt. károk és költs. 26,175-70 32,444 75 Beváltott szelvények után, valamint egyéb befolyt 

üggábema etet ert o vesrzéki és igazg sze981 katnatok, árföl imnyerrség idegen bénznemek 2.253.65159 

költségek a viszontbizt. rész utáni bevétel levon. 119,125 27 után és társasági házak tiszta jövedelme 5 
A következő évek készpénz-dijtartaléka a viszont- 

bizt. rész levon. után és minden megterh. nélkül 500,000 — 688.82869 

1915. évi nyereség......... 5,045.49809 

29,052.06663 29,052.066 63 

VAGYON. Mérleg-számla 1915. december 31-én. TEHER. 

Korona fill. 
Korona fill. 

gKözponti pénzkészlet.......... 

Értékpapirok és kamatozólag elhelyezett tőkék : 
... 

külön kimutatás szerintt.47,101,02506 Részvényalaptőke: teljesen betfizetett 2000 

Tisztviselők és szolgák nyugdijalapjának értékei : 
fél részvény a 1000 K..... 2,000.000—- 8,000,000I- 

2,610.000 K névértékü 50/0 Kisbirt. orsz. Nyeremény-tartalexkkk.. 8,000,000- 

földhitelint. záloglevél.. . . a 9550 2,492,550 — Külön tartaleok..."613,38 

550.000 K névértékü 1914. évi 60/0 Jégbiztosítási külön tartalék . 

602,74047 Részvényalaptőke : teljesen befizetett 3000 egész részvény 

a 200Ő0 K . 6,000.000— 

magyar hadikölcsön-kölvény . .á 97- 533,500 — Készpénzdijtartalékok, a viszontbiztositott rész levonásával és 

45 darab Pesti Hazai Első Takarék- minden megterhelés nélkül : 

pénztár részvény... Aa 15.000 675,000- a) Tüzbiztositások után.. 10,638,862.97 

átmeneti kamatok... 47,500- 3,748,550- D) Szállitmánybiztositások után.. 100,000 — 

Ormody Vilmos alap értékei : 
c) Jégbiztositások után... 521,299-23 

124.400 K névértékü 40/0 Egy. Buda- d) Betörésbiztositások után... 500,000—11,760,162]20 

pest tővárosi tak.-pénzt. záloglevél a 70- 98,276 — A háboru folytán el nem számolt külföldi üzletek dijtartaléka 1,549,563 90 

átmeneti kamatok. 82933 99,10533 Függő károk tartaléka: 

„Ormódi Ormody Amélie alapitványa" értékei : "a) Tüzbiztositások után..... .1,Á81,54361 

50.600 K névértékü 41/20/0 Kisbirt. orsz. 
b) Szállitmánybiztositások után.... 90,71581 

földhitelint. záloglevél. . . . .a 8390 42,453 40 oj) Jégbiztosítások után. 33,43096 

átmeneti kamatok.. 379:50 42,83290 d' Betörésbiztositások után.... 3125867 1,642,94905 

Első magyar általános biztositó társaság ,Tüzoltók segélyalapja" 
Különféle hitelezők : 

értékel, letétben a m. kir. állampénztárbann. 66,50313 a) A magyar hadikölcsönökből jegyzett kötvényekre 

Átmeneti kamatokk. 178,14756 hátralék 15,000,000 - 

Leszámítolt váltóokkk........ ,021,700- b) Egyéb követelési maradványok . . 2,108,912-59 17,109,91259 

A társaság házai Budapesten, Kolozsvárott", Miskolcon, Nagy- Az előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok..... 297,800 — 

kiapizsán-a egsett, Bozsonyban, Szolnokon és Temesvárott 5,083,71483 Tisztviselők és szolgák nyugdijalapja." 3,750,21408 

ülönféle adósok : ee k 
Különféle alapok : 

a) Pénzkészl. és maradv. a képviselőségeknél 3,843,027.30 a) Első magyar általános biztosító társaság 

b) Maradványok idegen biztositó intézeteknél 1,725,21928 5,568,24658 ,Félszázados alap" 500,000 - 

b) Első magyar általános biztositó társaság 
„Lévay-aláp.... 

c) Első magyar általános biztositó társasá 
„Ezredéves-alapitványy.. 100,000— 

d) Ormody Vilmos-alap ... 100,000-— 

Leszámolás alatt. e) Ormódi Ormody Amélie alapitványa 51,676.50 
f Első magyar általános biztositó társaság 

„Tüzoltók segélyalapjaa.... 66,503:13 1,018,17963 

Életbiztositási osztály folyószámlán .... 1,730,90363 

1015. évi nyereség...... 5,045,49809 

* Az idei hozzájárulásokkal! 3,468,818 korona 84 fillérre emelkedett. 

. A mathematikai mérlegekben szereplő külön alappal valamint az idei 

63,518,565 86 nozzájárulással 5,233,367 korona 71 fillérre emelkedett. 53,518,56586 

M. Életbiztositási üzfet. 
KIADÁSOK. Ötvenharmadik évi zárszámla 1915. január 1-től december 31-ig. 

BEVÉTELEK. 

Korona fill. Korona fill. Korona Hill. Korona ill. 

Visszaváltott kötvények - 2,626,40359 A mult évből áthozott dijtartalék.- 180,818,00276 

Halálesetek után kifizetett kárösszeg 6,255,27357 Betfolyt dijak : 

Lejárt kiházasitási tőkék- 6,302,25328 ez évben kiállitott kötv. után 1,081,56118 

Kiházasit. biztosit. haláleset követk. dijvisszatérités 73,55286 az előbbi években kiáll. kötv. után 24,504,180-42 

Függőben levő károkés dijvisszatéritések tartaléka2,595,071 78 a bizt. töke emelésére tord. nyer. 198,11451 25,783,856 11 

Eüggőben levő kiházasítási tökék tartaléka 1,367,876 35 3,962,448 l3etekkekk 393043 12 

yáradékokk dano 26176,600 23 
yegek - ég költe. , Levonva: Törölt kötv. és dijnyugtá : inyugták 1,603,173.80 

somntva írodai bér, üti s egyéb költé el agn la Viszontbiztositási dijak 1051,77882 2,660,952 62 23,515,946 61 

Adódkkkk 83,52791 Kamatjövedelem - 8,612,79699 
Örvosi dijak 5267878 Mult évi tüggőben volt károk és dijvisszat. tart.1,518,551 46 

Szerzési és dijbehajtási költségek.- 964,247 66 Mult évi tüggőben volt kiházasit. tőkék tartaléka 776,196 74 2,295,348 20 

Behajthatatlan tartozások leirása- 70,43425 
Kisorsolt biztositások tartaléka . 4,000- 
Dijtartalék ez év végén a visz.-bizt. rész levonása 
után és minden megterhelés nélkül-. 190,347,55503 

i9lő. évi nyeresék - 1,950,425]49 
215,242,09456 215,242,09456
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Korona Hill. Korona Hill Értékpapirok és kamatozólag elhelyezett tőkék külön ki- Diitartalék -I97.473,79753 Tenutatás Szerin. 162,309,85557 levonva a viszontbiztositási dijtartalékot 7,126,232.50 [1190,347,55503 úlélési csoportok értékpapirjai : A nyereményrészesedéssel biztositottak biztossági alapja - 1,620,75399 77,100 K n. é. m. kir. 40j0 koronajáradék á 76.90 59,289.90 Kitózasitást okék nyereményee sá na 862,081]93 14,700 Kn. é. m. kir. földhitelint. 40/0 kor.zálog1. a 81.50 11,08050 Függőben levő károk tartaléka.... 2,595,07178] átmeneti kamaok 71,52740 Függőben levő kiházasítási tökék tartaléka f307376 38 Átmeneti kamaok o6,62301 Tülélési csoportok számlája. 71,68038 Jelzálog-kölcsönök - 380,900- Előre Hzetett djak 20,079 96 Kötvény-kölcssnok 25,001,682- Fel nem vett nyeremények 1914. évről. 74 69 A központ tartozása folyó számlaánn 1,730,90363 Kisorsolt biztosítások tartallka.... 4,000— Pénzkészlet és maradványok a képviselőségek- és viszont- Viszontbiztositó intézetek és mások követelésititt. 182,21993 biztositó intézeteknettt. S030827021915. évi nyereséekekk 1,950,425]49 
T98,030,81953 T99,030,81953 Budapest, 1915. december 31-én. Frank Henrik, a központi könyvezés főnöke, Egész 

Fdlé 
gróf Zichy János. A jelen zárszámlát megvizsgálván, azt a törvényben s az alapszabályokban meghatározott elvek szerint készültnek és annak egyes tételeit a fő- és 

Első Magyar Általános Biztositó Társaság Igazgatósága : 
Balaban Adolt, Gergely Tódor, Hajós Józset, Báró Harkányi Frigyes, 

Berzeviczy Albert, Ormody Vilmos, 

segéd-könyvekkel teljesen megegyezőknek találtuk. 
Budapest, 1916. évi március hó 23-án. A felügyelő-bizottság : 

Burchard-Bélaváry Konrád, Libits Adolt, Németh Titusz, Báró Radvánszky Géza, Báró Uechtritz Zsigmond. 
Hivatalnok elvállal az estéli Algyógyon levő mészáros-üzletem m A órákra könyvelést, levelezést vagy , berendezéssel (jégszekrény, jégverem sziv más irodai (irásos) munkát. Meg- O h ázi-ko szt stb.) 1916. julius 31-re átadó, illetve A keresések e lap kiadóhivatalába - pirk 
„Hivatalnok" jeligére küldendők. A el stysoni vegganulga szám mis ; alatt (Schwank-féle házban) kitünő KGD 289 24 sza 

se g vacsora, reggeli (kávé), akár ott tört 
elfogyasztva, akár házhoz vive, a Tisztelettel tudatom a nagy- me mai drága viszonyokhoz mérten érdemü közönséggel, hogy ság , s olcsó árban kapható. Az abo- ó áná imű 

Szászvároson. nálás előre kzetenő, Értekezhetni ténykép észeti műtermemben Vasárnap folyó évi április hó 30-án (Lásár Tó fné-vel eszközölt felvételek — miu- tek t as D arnr 0Z80 ne-ve tán sikerült ujra kellő munka- hó [ „KÖZPON TI szálloda nagytor mében 265 Szászváros, Varga-utca 2. sz. 6-10 s erőket beállitanom — a leg- 
két fényes előadást tart cigányzene közremüködésével rövidebb idő alatt készittet- s dás - 

nek el. Felvételeket nappal a H A rezervista kadét. a s6 ( t és este is a legszebb és a Du (Életünket és vérünket...) 0Z0I T (entra legjutányosabb árban esz- a- Hazafias hábortskép ő felvonásban- irta és rendezte: álloda Szá közlök. :: Tisztelettel: É fal 
r m SZEMÉLYEK: Ernő, Feyéakidék kargelka szaloda Szászvároson e Róna 1 enő fénykénész. viS: t it, felesége: jani ük: Ma- 2 Tischka Bgríl, Erdő apfa brdapaü emaekdi gan A „Központi" szálloda alólirott ! mann. Ernő apósa, budai polgár: Baumgartner. Egy vendéglőse tisztelettel ajánlja tett parasztleány: Hald Liane. , 

a f mM 
1 Földalatti rejtély. éfftermét és kávéházát el Bünügyi törtenet 2 felvonásban éb 

s a n. é. közönség b. figyelmébe a s Kellemes külső tem Kivánatos. és Jólndulatába. — leletes éle- Vigjáték 2 felvonásban, A főszereppen FLINCK H. lek, tisztán kezelt és hütött ita- is k 
e 

á i 

é 
hosazu műsor miatt kéretik rontosan megjelemni. ok Naponként friss csapolásu arany tünmelékeket, törütt vé sör! - Féregmentes, kellemes szá Helyárak délután és este: Páholy ő K, I. hely Szobák, valamint vonatérkezé- nyűvnűket, használhatatlanná 
t II. hely 50 fill., IIII helooietáa sekhez omnibuszok és kocsik vált amany éhszereket s más Bo - : állanak a n. é. közönség ren- arany tárgyakat a leumaja- - legyek slér váttataka trstcindigle ráytndip, dakezesérő lesó aak, pontos sahb áron. tevélheli ajánia- adás kezdete pont d.tt. 5 és este81/4 órakor. iszolgálás illiárd aszta tohra is válaszolok.— Szives pártfogást kér teljes tisztelettel (Telefonszám 7.) Tisztelettel : 8 válaszol t- é 

rás és A vállalat MEROVITZ IGNÁc MARGEL N. fe. irdeté ek jután 0 árban- a ,KÖZPONTI" (Central) szálloda szászvákos, Tásár-utea. 5 5 felvétetnek vendéglőse. 257 7—15 lapunk kiadóhivatalában. 

BENKO áruház 
az egyedüli áruház, hol a legjutányosabban 
szerezheti be áruszükségletét. Nagy válasz- 
ték kész férfi-, fiu- és gyermek-ruhákban, 
felöltőkben, kosztümökben, kalapokban, va- 
lamint mindennemü férfi divatcikkekben. 
Továbbá női courens árukban, u. m.: szö- 
vetek, szines selymek, kretonok, zefirek, 
vásznak, paplanok, függönyök, szőnyegek, 
gyermek-ruhácskák, ernyők, utazó-kosarak 
és minden e szakmához tartozó árucikkek. 
Ajánlja a cég férfi-, női-, fiu- és gyermek- 

CIPŐIT - 
a jelenlegi viszonyokhoz képest a legolcsóbb 
napi árban. Tisztelettel 

BENKŐ ÁRUHÁZ. 
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